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• ZPLET DOGODKOV

% svetovni po-

ZORNICI

V minulem tednu so se do-

]ki na svetovni pozornici raz-

kot sledi:

$
oktobra: Angleški

<reda 20'

"jiier Chamberlain izjavlja

^ Ogovor na Hitlerjev govor

Gdansku, v katerem je bil

' ujen mir pod nemškimi po-

da bodo zavezniške sile od-

nadaljevale z vojno. Po-

obenem, da je bilo uničenih

^ aii sedem nemških podmor-

JJC,

£lf Landon, zadnji republi¬

ški predsedniški kandidat,

"javlja ob prihodu v VVashing-

,0I1 da prisostvuje konferenci

narodno edinstvo, da bi kon-

,fes moral ostati stalno v ža¬

ganju, dokler se ne reši kri-

jfnega vprašanja, kakšno sta-

Igde naj Amerika zavzame z o-

jjfom na konflikt v Evropi. I-

itočasno je odobril stališče

sredsednika Roosevelta za re-

0jo nevtralnostne postave, t.

i da se dovoli izvoz municije

in orožja, pod pogojem, da se

B isto plača v gotovini ter ra-

prevoz ne-ameriške parni-

Neko poročilo iz Londona

vlja, da imajo vodilni nemški

naciji, izvzemši Hitlerja, v ino-

jiemskih bankah naložene vred¬

nostne papirje, ki so vredni mno-

[0 milijonov dolarjev, kar jim

jamči razkošno življenje v slu-

čaju, da bi se v Nemčiji zgodilo

kaj “nepričakovanega”.

Drugo poročilo iz Londona

javlja o izbruhu vstaje na Češ¬

kem in Slovaškem, medtem ko

Berlin trdi, da je vest “popolna

anišljotina.”

Četrtek 21. septembra: Pred¬

sednik Roosevelt poživlja izred-

zasedanje kongresa k revizi¬

ji obstoječe nevtralnostne po¬

stave. Rekel je: “Na podlagi

dolgoletnih skušenj kot delavec

a mednarodni mir vam rečem,

je možnost večja, da Zed. dr-

ave ostanejo izven vojne, ako

se razveljavi embargo (na voj-

no orožje) kot pa če zakon osta-

"e tak kot je danes.” Zagovor¬

niki izolacije v senatu so napo¬

kali brezobziren boj proti za-

kievi za spremembo obstoječe

nevtralnostne postave. Diplo-

ktski zastopniki Nemčije, Ita-

in Japonske so bili odsotni

tekom Rooseveltovega govora

M kongresom.

člani takozvane Železne gar-

e (fašisti) v Romuniji so u-

krili premierja Calinescu. Vla-

^ kralja Karola je na umor od-

S°vorila z javno eksekucijo o-

stnih zarotnikov in drastičnim

Egonom na pristaše železne

?arde po vsej deželi.

Petek 22. septembra: Ruska

5rrnada okupirala vse pokrajine

Ja 90 milj dolgi bivši poljsko-

^džarski meji. Na Ogrskem je

pribežališče 80 tisoč vo-

in civilnih beguncev.
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V:
aršava je edina točka na Polj-

• ki še vedno kljubuje nem-

f napadom." Papež izraža

t eJJ° skrb nad bodočnostjo ka-

0 iške cerkve na Poljskem. Ob-

J av'jen j e sporazum za razdeli¬

li Oljske, glasom katere dobi

llts>ja tri petine Poljske.

Sobota, 23. septembra: Nem-

jl a vojna komanda naznanja

°nec kampanje na Poljskem in

1 2apadni fronti prično naciji

naPadom na 60 milj dolgem

Sektorju.

Senito Mussolini je imel prvi

]aven

»il

a Se bo Italija še nadalje drža-

Oevtralnosti in podprla vsak

i.rak za mir, obenem pa je

Pravljena na vsako eventu-

nost. v Parizu in Londonu

°v°r ni napravil nobenega vti-

govor, odkar je izbruh-

evropski konflikt. Izjavil je

Čim je v Evropi izbruhnila

vojna, se je po vsej Ameriki

nudil vsepovsod prizor poseb¬

ne vrste: gospodinje so navali¬

le na prodajalne in v eni sapi

zahtevale večje ali manjše za¬

loge sladkorja, mpke, masti in

drugih jestvin. Družina, ki je

običajno kupila le par funtov

sladkorja ali moke, toliko da je

zadostovalo za sproti, so za¬

htevale, da jim trgovec preskr¬

bi cele vreče tega blaga. Mali

trgovci so se praskali za ušesi

in skušali ustaviti val, ki je bu¬

tal ob njih pičle zaloge, ampak

njih trud je bil zaman. Hočemo

sladkorja, moke, masti! je šel

klic od Atlantika do Pacifika.

Vzrok za ta pojav je seveda

iskati v spominu gospodinj na

skušnje tekom zadnje svetovne

vojne, ko so cene živilom na¬

pravile rekord za vse čase in je

bilo n. pr. za tri funte sladkor¬

ja treba plačati en dolar.

Takojšnja posledica navala,

ki so ga gospodinje napravile na

živilske trgovine, je bila, da so

cene mnogim živilom preko no¬

či poskočile. Na mnogih trgovi¬

nah so se pojavili napisi, na¬

znanjajoč, da sladkorja nimajo

več v zalogi. V večini drugih

prodajaln so trgovci na svojo

roko pričeli omejevati nabavo

na zmerne količine. Pod takimi

okolščinami so se živila v dese¬

tih vodilnih mestih v teku prve¬

ga tedna vojne v Evropi podra¬

žila za povprečno 17 odstotkov.

Najbolj je poskočila cena

sladkorju in sicer od 15 do 45

odstotkov. Mast se je podražila

za 40 odstotkov, najboljši kosi

sveže svinjetine pa od 15 do 30

odstotkov. V Clevelandu, Ohio

in Portlandu, Maine, so cene za

moko napravile skok za 60 od¬

stotkov.

Toda navzlic temu, da je

vzhičeno nakupovanje pokaza¬

lo, da imajo gospodinje dober

spomin, pa se je večina odgo¬

vornih faktorjev strinjala v tem

da je bilo njih početje nepremiš¬

ljeno. Poljedelski tajnik Henry

Wallace je nemudoma stopil v

akcijo, zanikajoč, da obstoji

najmanjša nevarnost pomanj¬

kanja živil, ter izjavil, da so za

nenadno draginjo odgovorne

gospodinje same. Opozoril je na

ogromne zaloge sladkorja, ki se

nahajajo v skladiščih in katere

bi se lahko porabile za zbitje

cen ter podal zagotovilo, da m

popolnoma nobenega vzroka za

kopičenje raznih živil po do-

meh.

Enako je nastopil new-yorški

župan Fiorello LaGuardia, ki je

gospodinjam, ki so se prišle

pritoževati radi nenadne dra¬

ginje, naredil pridigo, da.dokler

ne prenehajo z nesmiselnim ko¬

pičenjem jestvin po domeh, naj

posledice kar same sebi pripise-

jo. ,

Navzlic zagotovilom, da je

draginja le začasna, pa je

predsednik Roosevelt brez od¬

lašanja nastopil “proti špeku¬

lantom, ki so se okoristili s po¬

ložajem in na njegov rovaš ža¬

njejo visoke dobičke.” Preklical

je vse tržne in uvozne kvote za

sladkor, čemur je sledila prava

poplava sladkorja na trgu m

Koledar prireditev

SSPZ

SOBOTA, 30. septembra—

Veselica društva št. 179, HAC-

KETT, Pa. Igra godba Joseph

Kramer and His Trio.

ZDRAVNIŠKI NASVETI

Piše dr. P. J. ARCH,

vrhovni zdravnik SSPZ

VISOK KRVNI PRITISK

BmunvS' Sovjetska Rusija prodira dalje

Evropo na Hitlerjev račun

Vsako zvišanje krvnega pri-

NEDELJA, 1. oktobra— Pro-\ tiska nad normalo se imenuje

slava 30-letnice društva “Slo- \ hypertensipn ali visok krvni pri¬

zna Brača” št. 28. MADISON, tisk ,Padec krvnega pritiska pod

Ul., v Krusterl Bali dvorani, normalo pa se imenuje hypoten-

13th St. in Madison Ave. | sion- Vzroki za visok krvni pri-

i tisk se v glavnem delijo v dva

SOBOTA, 14. oktobra Ve- dela; v organske in v delovalne.

selica društva št. 175, HAR- Delovalni vzroki me kažejo vid-

WICK, Pa., v Unijski dvorani, n jb jZprememb v telesnem siste-

Za ples bo igral Joe Koraeinov mu> k j b j Lil i odgovorni za višji

orkester. ; krvni pritisk. Te vrste krvni pri-

SOBOTA, 14. oktobra —Dru- i tisk povzroča napetost moder-

štvo št. 2 CLAR1DGE, Pa., pri- nega življenja, to je čuvstvene

redi veselico v korist svoje bla- m°tnje, posebno skrb, strah in

gajne.

Izključeno ni, da se bo Nemčija morala

umakniti iz Češke. Hitra akcija od strani

sovjetov je odvrnila nemški vdor

v Romunijo

SOBOTA, 14. oktobra—“Hob-

bg Shoiv” in družabna priredba

Vrtca št. 33, MILWAUKEE,

Wis., 631 National Ave. Začetek

ob 2:30 popoldne.

SOBOTA, 21. oktobra—Vin¬

ska trgatev društva št. 239 SS¬

PZ, BRADDOCK, Pa., skupno z

lokalnima društvoma SNPJ in

JSKJ, v Litvinski dvorani, 818

Washington St.

SOBOTA, 21. oktobra—Pro¬

slava 30-letnice društva “Lun¬

der-Adamič,” št. 20, CLEVE¬

LAND, O., v avditoriju S. N.

Doma.

SOBOTA, 11. novembra —

Veselica Federacije društev SS¬

PZ v Kansasu, v YALE, Kan.,

pričetek ob 2. uri popoldne.

Igrala bo nemška godba iz Fron-

tenaca.

SOBOTA, 18. novembra— Na

priredbi društva št. 63, SHE-

BOYGAN, Wis., kaže br. Vrhov¬

nik film Slovenije v Fluderni-

kovi dvorani, 833 Indiana Ave.

Po predstavi ples.

NEDELJA, 19. novembra —

Družabni večer ženskega dru¬

štva št. 47 SSPZ, CHICAGO,

lil., v Stybol dvorani, Christi-

ania Ave., in 27th St. Začetek

ob 2:30 popoldne. Igre z lepimi

nagradami.

SOBOTA, 25. novembra —

Domača zabava društva Rožnik,

CHICAGO, lil., v dvorani br.

Paula Bergerja.

razburjenje, zlasti, če to traja

daljši čas.

Organski vzroki za visok krvni

pritisk so razne infekcije, previ¬

soka telesna teža, kronično za¬

strupljevanje in dolgostrajna

pretirana raba tobaka in alko¬

hola. Sir William Osler je kot

take označil goreče trgovce, ki

trdo delajo, trdo igrajo, dosti

pijejo in dosti pušijo in polago¬

ma dobijo otrditev žil. Visok

krvni pritisk se pojavi navadno

v družbi kroničnega obolenja

SOVJETI DELIJO ZEMLJO

Sovjetske oblasti v novo o-

kupiranem poljskem ozemlju

so začele deliti zemljo, ki je do¬

slej pripadala raznim plemičem

in veleposestnikom, med kme-

tiško prebivalstvo. Začelo se je

s posestvom princa Mihaela

Radzivilla, sorodnika Hohen-

zollerncev, o katerem je bilo

par dni prej poročano, da je

bil aretiran pod obtožbo, da je

skušal organizirati gverilsko

vojno proti sovjetskim četam.

33 MILIJONOV UČENČEV

Prošli teden je 33 milijonov

mladih Amerikancev zavzelo

svoja mesta v šolskih klopeh.

Zvezni komisar za vzgojo John

Studebaker poroča, da je 21,-

750,000 učencev vstopilo v o-

snovne šole, 7,200,000 v sredne

šole in 1,400,000 v kolegije in

univerze.

ledvic, kajti ledvice, srce in krv¬

ne žile tvorijo skupno delovalno

trojico, in hiba na enem ali dru¬

gem organu te trojice ograža

delovanje ostalih.

Lahko se zgodi, da ima oseba

normalno srce in normalne krv-

nč žile, pa razvije obolenje led¬

vic. Posledica je, da ledvice ne

morejo redno odpravljati goto¬

vih odpadkov iz telesa, kar vpli¬

va na krvne- žile, da postajajo

bolj trde in izgubljajo elastič¬

nost. Za cirkulacijo krvi je po¬

tem potreben večji napor srca.

Ta motnja v cirkulaciji krvi

vpliva na ledvice, ki dobivajo

premalo krvi, in bolezenski kro¬

žek je zaključen. Isto se zgodi,

če zaradi oslabelosti srca ledvi¬

ce niso pravilno oskrbovane s

krvjo; to najprej škoduje led¬

vicam, nato pa krvnim žilam.

Začetna hiba se tudi lahko poja¬

vi v krvnih žilah in začne pola¬

goma povzročati škodo srcu in

ledvicam.

Visok krvni pritisk sam na se¬

bi ni tako važen kot vzroki, ki

so do istega dovedli. V gotovih

okoliščinah je visok krvni pri¬

tisk celo koristen in potreben. V

takih primerih se imenuje na-

domestilen. Zdravljenje visoke¬

ga krvnega pritiska pomeni

zdravljenje vzrokov, ki so odgo¬

vorni za istega. To se dostikrat

lažje doseže z regulacije dijete

in splošnih navad kot z medici¬

nami. Vsa pretiravanja, čuvste-

na in drugačna, je treba izločiti,

življenje naj bo kar mogoče

NEM ZAVAROVANJU

Po štirih letih živahnega raz- i

pravi janja širom naroda je kon¬

gres spremenil mnogo določb J

zakona za socijalno varnost.

Vsled tčh sprememb se je so-1

cijalna varnost raztegnila nai

najmanj 1,000,000 dodatnih

oseb, tako da dandanes število!

ljudi, deležnih zavarovanja,!

znaša približno 45 miljonov lju-'

di. Po starem zakonu šo se sta- -- -Tr __

rostna pokojninska plačila ime- Situacija v drugi svetovni Poročila o novi demarkacij-

la začeti 1. januarja 1942, po i vojni se polagoma čisti, in ako ski črti že dajejo misliti o ne¬

spremenjenem zakonu pa se bo-i vsa znamenja ne varajo, se je J katerih manjših posledicah te-

do začela že 1. januarja 1940.; nemški nacizem vsled agresije, ga novega ojačenja za komuni-

Končno je novi zakon mnogo!proti Poljski danes nahaja v zern. Kajti poročila javljajo, da

bolj radodaren glede plačil za-1 skrajno kritičnem, lahko bi re- i ruske čete postopajo s Poljaki

varovancem. kli obupnem položaju. Zasluga izredno prijazno, da jim dajejo

Po starem zakonu je bil zava- za to gre Sovjetski Rusiji, ki je obilica dobre hrane in gorke ob-

rovani delavec dejansko edini, ki pod pretvezo sodelovanja s Hi- leke, a obenem jih zalagajo s

je bil upravičen do pokojninskih tlerjem ustvarila položaj, v ka- komunistično propagando v nem-

plačil. Bila so sicer določena ne- terem je nacizem obkoljen in u-! škem jeziku ter jih pošiljajo

ka plačila za vdovo umrlega de- stavljen kot bi se pred tednom preko nove črte v od Nemcev o-

lavca, ali niti vdova niti otroci dni nikomur niti sanjati ne mo- kupirano ozemlje kot svoje po-

zavarovanega delavca niso bili glo. slance.

upravičeni do pokojnine. Naj navedemo kabeljsko po- Nova nemško-ruska demar-

Novi zakon zajamčuje delav- ročilo nekega ameriškega žur- kacijska črta sledi točno oni,

cu, ki gre v pokoj po 65. letu sta- nalista, ki se nahaja v Berlinu ki je bila začrtana pri drugem

rosti ,da bo dobival mesečna pla- in ki piše od tam : razkosanju Poljske in katero

čila, kakor tudi njegovi postarni z dogovorom med Nemčijo in so Nemci prvotno zahtevali v

vdovi, otrokom in staršem. Po Rusijo glede medsebojne meje Brest-Litovsku in ki je bila po-

starem zakonu se zavarovanje v bivši Poljski se zaključuje pr- ; zneje premaknjena dalje proti

ni dotikalo delavcev, ki so bili Va faza evropske vojne, iz kate- vzhodu.

že 65 let stari. Po novem zako- re prihaja kot zmagovalka samo Nemški uradni krogi pravijo,

nu bodo tudi taki delavci upra- ena sila — Sovjetska Rusija in da se je pri črtanju nove meje

vičeni do pokojnine, ako so de- fZ nj0 svetovni komunizem. imelo troje stvari pred očmi.

lali vsaj 18 mesecev, začenši od Nemčija je izvojevala veliko Prvič, črta mora biti jasna, lah-

1. januarja 1937. ^ zmago na vzhodu, ampak kot ko zapopadljiva in izključevati

Ustanovljen je bil nov način kaže bo morala plačati visoko mora zmedo in nesoglasje. Dru-

za izračunanje mesečnih plačil. ; ceno za to zmago v obliki vojne gič, glasom nacijev je bila črta

Osnovno plačilo^ znaša sledeče na zapadu, kjer bo najbrže tudi potegnjena na narodnostni po¬

točke, skupaj seštete: 40 odsto, padla končna odločitev glede dlagi. Tretjič, črta je bila po-

povprečnih mezd do prvih $50, vojne na vzhodu. tegnjena tako, da bo povzročila

10 odsto povprečnih mesečnih Vpričo zastoja na zapadu je čim manj poteškoč z gospodar-

mezd čez to, nadalje 1 odsto za nemogoče prerokovati, kdo bo skega stališča,

vsako leto, odkar zavarovanec zmag0valec tam in kdorkoli j Narodnostna črta ni bila odlo-

uziva socijalno varnost. j “zmaga” v vojni — ako bo sploh ! čilna

. Na Primer, Ivan Medved, ko | kdo _ bo morda moral plačati

je dosegel starost 65 let, je že tako grozovito ceno v krvi in

dvajset let plačeval davek za bogastvu, da bo taka zmaga ab-

socijalno varnost na zaslužek! s0iutno votla

od $150 na mesec. 40 odsto od „ , . * .

7, . „ OA - A , . J Ruska zmaga je dvojna

prvih $50 je $20; 10 odsto od ” J

ostalega je $10. To je skupaj ; Toda boljseviki so izvojevali

$30, kar se naziva osnovno pla-;P°membno zmaS°- ki *h ni ,

čilo (basic payment). K temu ! skoro mcesar stMa. Komunistic- giede politične meje, ki bo kon-

se prišteva eden odsto za vsako na zmaga je dvojna. >no začrtana,

leto, odkar je bil zavarovan. To! Prvič, že samo dejstvo, da so | Toda v nekaterih berlinskih

znaša 20 krat eden odsto od $30, se vpadne evropske sile za- krogih so te trditve podrejene

kar je $6. Torej Medvedova me- pletle v vojno, pomeni, da so nekaterim določnim pridržkom,

sečna plačila do smrti bodo zna- tragično oslabljene in torej to- Resnica je, da na jugu meja na

šala $36. Ako Medved ima ženo, | liko manJ sposobne kljubovati splošno soglaša z jezikovno me-

ki je tudi več kot 65 let stara, bo i ruskim imperijalnim ciljem in j0 Ukrajine. V centru in na se-

V Berlinu se zatrjuje, da je

med Nemčijo in Rusijo obstojal

popoln sporazum glede nove

meje od prvega dne ruske in¬

vazije v Poljsko. K temu se do¬

stavlja, da je nova meja le za¬

časna in da ne pomeni ničesar

(Dalje na 3. str.)

DVA SSPZ ČLANA STA

KANDIDATA

revolucijonarnim naukom sve-1 veru meja tudi brez dvoma daje

tovnega komunizma. Rusiji vse Litvince, Ukrajince

Drugič, sovjeti so dobili dve jn Beloruse. Dalje tudi daje raj-

tretjini ozemlja bivše Poljske. ilu brez dvoma vse Nemce v za-

polovico njenega prebivalstva, i padnem delu Poljske.

V Cannonsburgu, Pa., je bil skoro vse njene rudninske in Toda nova črta pomeni mno-

pri občinskih primarnih voli- oljne zaklade ter žitna okrožja g0 več t kajti ista daje sovjetom

tvah nominiran za couneilmana kot tudi večino njenih gozdov, tudi milijone Poljakov poleg Be-

agilni član društva “Challeng- in to skoro brez vsakih stroškov lorusov, Ukrajincev in Litvin-

ers”, br. Peter Elish, ki često aii žrtev. cev , in naciji dobijo poleg Nem-

dopisuje za angleško stran Pomik sovjetov proti zapadu cev nadaijne milijone Poljakov,

“Napredka”. Poročilo pove, da du medtem ko so Poljaki puščeni

je izvolitev br. Elisha pri rednih Kot prvi jasni rezultat vojne brez kakršnekoli svoje države,

volitvah skoro zagotovljena. V med zapadnim evropskim kapi- j zdi se tudi, da se ni oziralo

mirno, brez napetosti. Ako je ra- Clevelandu pa kandidira za j talizmom in nemškim nacijonal-

di razmer naglica potrebna, naj

ji sledi dovoljni odpočitek. Pre¬

več intenzivna igra lahko prav

couneilmana v 23. vardi ured- nim socializmom, se je svetovni

nik našega glasila in član dru- boljševizem pomaknil za več kot

ne na narodnost niti na gospo¬

darske ugodnosti, ko se je po¬

tegnilo črto direktno skozi Var-

štva “Spartans”, br. Vatro J. j 250 milj proti zapadu v osrčje §av0j tako da del mesta pride

tako utrudi človeka kot pretrdo Grili. Njegovo kandidaturo so Evrope -— 120 milj zapadno od | pod Rusijo, del pa pod Nemči-

črte, ki jo je dosegla zmagovita

nemška armada — in pod vla-

$3

^ Londonu je umrl v starosti

mednarodno slavni uče-

(Dalje na 3. Str.)

pripravila pot za padec cenam.

P Toda vladni krogi, ki so sku¬

šali pomiriti razburjene gospo

dinje in potolažiti jezo nad ra¬

stočimi cenami, so b'h na drÛ

strani zadovoljni nad izgledom,

da višje cene prineso več bla¬

gostanja za farmarje. To je po¬

ljedelski tajnik Wallace priznal,

ko je izjavil, da so cene farmar-

skim pridelkom sicer napredo¬

vale, ampak da je bil dvig vsaj

do gotove mere potreben, ker

prejšnje cene da so bile s sta¬

lišča farmerjev prenizke.

delo. odobrili clevelandski angleški

Povprečen človek naj bi si ne j dnevndd’kabor NonPartisan .

delal prevelikih skrbi zaradi ’

krvnega pritiska, toda pojavov

istega naj nikar ne zanemarja.

Visok krvni pritisk sam na sebi

ni bolezen, ampak znak bolezni

ali pa napor telesnega sistema,

da hibo popravi. Na visok krvni

pritisk je treba misliti, dokler

se isti ne pojavi, in najlažje ga

je preprečiti z rednim življe¬

njem.

volitve se vršijo prihodnji torek

3. oktobra.

PRODUKCIJA JEKLA RASTE

Obrat ameriških jeklarn v

tekočem tednu znaša 83.8 od¬

stotkov najvišje možne produk¬

cijske sile. V teku zadnjih ted¬

nov se je obrat povečal za 25.2

odstotkov.

kvadratnih milj zemlje in 18 mi¬

lijonov človeških bitij.

Celo v slučaju, da bi se voj¬

na na zapadu končala jutri, bi

bil to impozanten uspeh za so¬

vjete in celo če bi Francija in

Anglija izšli iz vojne kot ( zma¬

govalki, si je težko predstavlja-

Naciji morajo zobati kislo

grozdje

In če je nova meja le začas¬

na in se ima zopet pomakniti

proti vzhodu, zakaj se jo je po¬

maknilo nič manj kot 120 milj

od črte, katero so nemške čete

že dosegle? Ali se bo končna

meja morda nahajala še dalje

proti zapadu? Zakaj so Nemci

ti, da bi mogli doseči to, kar j prod irali tako daleč proti vzh-

so boljševiki dosegli na vzhodu. (Dalje na 3. str.)
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terih slike bodo v spominski

knjižici, izdani za kulturni fe¬

stival. Od strani je bilo nami-

gnjeno po. pripravljalnem od¬

boru,,da bodo postavili na naj¬

večji slovenski oder v Ameriki

smetano naših moči, nabrano

skoraj iz vseh držav, najboljše

talente, kar jih premoremo. Bo

to neka posebnost, nekaj nove¬

ga, kar se še ni vršilo pred no¬

bena našo konvencijo, niti na

konvenciji drugih, da bi dele-

gatje imeli priliko videti spo¬

sobnost naše mladine. In če bo

to nekaj novega za Cleveland, ki

je že sit raznovrstnih predstav

drugam, in če se gre drugam,

te nekje manjka in tako je mno¬

go naših naselbin, v katerih jih

manjka in da so iz močnih dru¬

štev postala mala, nekatera ta¬

ko mala, da so komaj pri življe¬

nju.

Listal sem po imeniku naših

društev koncem meseca avgusta

z mislijo na konvencijo in na

zastopstvo na konvenciji. Do¬

bro je, da naša pravila dovolju¬

jejo malim društvam združitev,

da tako skupno lahko pošljejo

delegata, ker se na ta način da

priliko tudi tistim društvom, da

so zastopana na konvenciji.

in priredb, bo toliko bolj novega i Boljše pa seveda je, ako je dru-
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URADNA OBJAVA

Seja gl. odbora, vršeča v Indianapolisu, Indiana,

meseca avgusta, 1939, je med drugim zaključila, da naj

sc vrši kampanja za pridobitev članstva za mladinski od¬

delek, trajajoča tri (3) mesece, pod sledečimi določbami;

KAMPANJA MLADINSKEGA FESTIVALA

1. Čas te kampanje je od 1. oktobra do 3L decem-

bia, 1939. Vse prošnje novih mladinskih članov, poslane

v glavni urad v tej dobi, bode štete v prid kontestantov.

2. Vsak član ali članica Vrtca izven države Ohio, ki

ptidobi v navedeni dobi 25 novih članov ali članic za

mladinski oddelek, bo upravičen iti v Cleveland, Ohio, na

IV LADINSKI FESTIVAL, ki se bo vršil v mesecu MAJU,

I 340, za časa konvencije SSPZ, na stroške ZVEZE. Zve¬

za bo plačala vožnjo in dnevnice po $2.00 za čas vožnje

i:i eno-dnevno bivanje v Clevelandu.

3. Vsak član ali članica Vrtca v državi Ohio, ki pri¬

dobi 15 novih članov ali članic za mladinski oddelek, bo

upravičen do vožnjih stroškov in dveh (2) dnevnic po

32.00 za omenjeni festival.

4. Vsak kontestant v tej kampanji ima pravico na-

5 irati člane(ice) za svoj ali sosedni Vrtec. Kredit dobi za

vse pridobljene člane,(ice).

5. Vsak kontestant se mora kot tak prijaviti v glavni

urad s prvo poslano prošnjo novo pridobljenega člana-

za naše delegate, ki bodo prišli

iz umirajočih slovenskih nasel¬

bin, kjer nimajo prilike slišati

več naše besede na odru, našega

petja in drugega, kar nas po¬

vezuje med seboj kot narod.

Osem in štirideset držav ima¬

mo v Uniji, in najmanj toliko bi

štvo samo tako močno, da ni tre¬

ba združitve v ta namen. Ne

gledej kako se sporazumejo dru-;

štva med seboj, se delegat ne

počuti tako samostojen, ako je

izvoljen po dveh ali več društev,

kakor če je izvoljen od enega

svojega. Zamere, ker je več kan-:

moralo biti poleg tistih, kateri I didatov in ker vsi ne morejo

bodo nastopili na odru, navzo¬

čih naših zmagovalcev kandida¬

tov s “frej karto,” katerim jo bo

podarila Zveza, če njemu klicu

fantov in deklet, na vsako drža¬

vo pride samo eden, kako nizka

kvota si domišljam, a vendar,

kako uspešen bi bil ta kontest,

ako bi bila dosežena. Naj ne bo

v tem kontestu nikogar, ki ne bi

napravil svoj del, nikogar, ki bi

se umikal ter pustil svoj del

drugim in če bomo storili to, je

uspeh gotov.

zmagati niso redke, zato je še

vedno najboljše, čeprav se je

treba malo potruditi, da se ob¬

drži konvenčno število in da

društvo samo odloča o svojemu

delegatu.

Koncem meseca avgusta ima¬

mo pri Zvezi gotovo število dru¬

štev, katera naj mi oproste, ker

jih bom navedel z društvenimi

številkami, katerim manjka od

enega do šest članov, oziroma

nimajo pravice voliti svojega

delegata. Društev, kat e r i m

Istočasno, ko bomo pomagali i manjka več kot šest, nisem

našim mladim kandidatom do; vključil, dasi ni izključeno, da

zmage, pa skušajmo okrepiti tu-, bi katero izmed teh še lahko

di starejša društva. Mnogo na- prišlo do določenega števila do

ših društev je, ki so bila leta in: 31. dec. 1939. Tistim pa, kate-

leta redno zastopanih na naših j rim manjka samo eden, dva, tri

konvencijah. Nekatera izmed do šest, je namenjen moj apel,

teh društev so bila močna dru- da bi se potrudili in zamašili to

štva, ki niti od daleč niso pri- malo vrzel, kar prav lahko sto-

čakovala, da bo kedaj število j re v prihodnjih treh mesecih,

njih članstva padlo pod pred- številke, katerim manjka od e-

pisano število (25), katere mora nega do šest članov koncem me-

šteti društvo mesec pred volitva- seča avgusta, so sledeča: 31, 62,

mi delegatov (letos 31. dec.) 86, 115, 116, 125, 127, 131, 141,

ako hočejo poslati delegata, pa 143, 160, 179, 181, 196, 199, 202,

se je na žalost v mnogih društ- 203, in 236. Vsa ta društva so

vih to zgodilo., Niso krivi tega; prav lahko zastopana na pri-

naši tajniki in drugi aktivni zve- hodnji konvenciji po svojih de-

zarji, krjve so razmere, ki so; legatih, ako se požurijo prihod-

. . upropastile mnogo naših nekdaj ; nje tri meseča. Katero izmed

(ice), kajti za kontestante se bo smatralo le v naprej živih naselbin. Kjer ni dela, ni omenjenih društev bo najprvo

prijavljene, ki so si nadeli namen doseči predpisano šte- jela, in kjer ni jela, je treba | dosegla predpisano število?

vilo novih članic(ic).

6. Na vsako prošnjo naj se kontestant podpiše kot

predlagatelj (Proposing member). Če ne stori tega, tedaj

naj upravitelj Vrtca zapiše ime kontestanta na vrh dru¬

štvenega potrdila, na primer sledeče: Kontestant (Ime)

7. Za pridobljene člane (ice) se bo štelo le one, ki

31-letni jubilej dr. Lunder-Adamič, št. 20

SSPZ, v Clevelandu, Ohio

Dne 21. oktobra 1939 bo ob¬

hajalo društvo Lunder-Adamič,

bodo imeli plačanih prvih šest (6) mesečnih asesmentov. I ^ SSPZ jubilej 31-letne ak-

?I ■ . ... . v... i tivnosti med Slovenci v Cleve-

Upravitelj Vrtca bo moral placitev potrditi, ali jamčiti. , , „ ,, , . , .v. .,

. ... . .. i landu, O. Morda m podpornega cer najvecja po številu, pac pa

Novorojenčki, za katere prispeva Zveza $5.00 v polog društva v Ameriki, ki bi imelo zelo trdna finančno in moral-

njih asesmenta, se ne bodo smatrali za pridobljene po ' toliko zaslug za kulturno delo no.

kontestantu. I in splošen napredek napredne Zgodovina društva • Lunder-

cija inkorporirana pod imenom

“Slovenska S v o b o domiselna

Podporna Zveza” in danes po

preteku tridesetih let je, ne si-

8. Kadar je nekdo prijavljen za kontestanta, se kot 'deje, kakor ravno društvo Lun-

tak ne more odpovedati v prilog drugega v namenu, da , c ^ ei 'Adamič. Poleg Sokola je

bodo po njem pridobljeni člani šteti drugemu v kredit.

Adamič je zelo tesno spojena

z zgodovino SSPZ in sicer radi

bilo edino izrazito napredho j tega, ker je bilo nekaj takratnih

# ! društvo pred 30. leti v Cleve-! članov dramskega društva Lun-

9. Dovoljeno je, da so v pomoč kontestantu tudi drugi i andu, in, resnici na ljubo, bilo der-Adamič tudi glavnih odbor-

člani, ali ne-člani, pri agitaciji. Glavno je, da so na nje

gov račun pridobljeni in da je ime kontestanta vpisano

na prošnji.

10. Vsi drugi do sedaj veljavni sklepi glede na¬

grad za pridobivanje novih članov za mladinski oddelek,

je edino napredno kulturno dru-j nikov SSPZ, ali pa so prevzeli

štvo, kojega tendenca je bila j mesta v glavnem odboru pozne-

svobodomiselno usmerjena. ; je. Največjo ali najvažnejšo vlo-

Leta 1908. lahko zabeležimo | go je igral takrat član in so¬

bot važno zgodovinsko leto, ne j ustanovitelj dramskega društva

amo za Slovence v Sloveniji, i Lunder-Adamič, pokojni Jakob

ostanejo nadalje v veljavi. Sedanjo nagrado v KAMPA- j odnosno Kranjski, Spod. šta- ( Hočevar, če se ne motim, je bil

NJI MLADINSKEGA FESTIVALA je smatrati za DO- i jerski, ^Koroški, Primorski in on član glav. odbora SSPZ še

DATNO NAGRADO, ki nima nič skupnega z rednimi j Goriški, ampak tujdi za Sloven- predno je bila zveza inkorpori-

nagradami j ce v Zedinjenih državah ameri- i rana, vem pa da je bil pozneje.

. r-.r-.r-.-x . . .. , i i n . I ških. Za Slovence v stari domo- če bi ne bihpokojni Hočevar šel

KOLO NAPREDKA mladinskega oddelka se bo po- . . . , , , , v .č, , , n „ 0 , • , , ,
& ; vini je bilo to leto vazno radi leta 1908 na obisk v staro domo-

nevno zasukalo v tej kampanji dne 1. oktobra. Mažite ga političnih dogodkov, za Sloven-1 vino, bi najbrže ne bilo dram-

s pridobivanjem novih članov in članic, da ostane v obra- ce v Ameriki pa radi svobodo-,skega društva Lunder-Adamič,

čaju do konca tega leta. — Kdo si ne želi iti na FESTI- : miselne ideje, ki je baš takrat I niti ne pozneje dramsko-podpor-

pričela dobivati trdna tla. Svo¬

bodomiselna ideja se je širila

med narodom predvsem potom

časopisa “Glas Svobode,” ki ta-

VAL v Cleveland, Ohio? Vsakdo. In tudi lahko gre, ako

se le malo potrudi za porast svojega Vrtca. Nič ni nemo¬

gočega, tudi pridobiti 15 ali 25 novih članov ne. Na delo

torej in gotovo boste uspeli!

WILLIAM RUS, gl. tajnik.

Tedenski pomenki

A. ZAITZ

Kontest za Kulturni festival in apel na srednja društva

Kontest, razpisan na zadnji dostuje za potni list “frej kar-

seji glavnegaf odbora, nudi iz- to” za vsakega fanta in dekle-

redno priliko naši mladini, da ta, ki ima količkaj korajže. Za-

prisostvuje velikemu kulturne- vihajte jokave zvezarji in zve-

mu festivalu v Clevelandu za carice! Pomagajte, da bo vaša Kalan in drugi, vsi naprednj in

časa 10. redne konvencije. Samo hči ali vaš sin eden izmed onih, j kolikor-toliko svobodomiselci.

25 novih članov ali članic, v kateri bodo kot častni gost je j Leta pozneje, 1909 je bila ta

Ohio državi pa le petnajst, za- predstavljeni delegaciji in ka-1 nova svobodomiselna organiza«

nega društva. Kajti 20. septem¬

bra, 1908 se je nahajal Jakob

Hočevar v Ljubljani in baš ti¬

sti dan je bila Ljubljana priča

krat sicer ni pisal strogo po pra- j smrti, nasilne smrti, dveh mla-

vilu svobodomiselne ideje, je pa \ deničev Slovencev — Lundra in

postajal z vsakim letom važnej-! Adamiča.

ši faktor in v širjenju iste poj “Ko sem gledal skozi okno na

naselbinah širom Amerike in j množico, ki je demonstrirala

Kanade. Posledica nove orijen- proti nemški druhali v Celju in

tacje (svobodne misli) je bila [ Mariboru, sem se ozrl proti Št.

tudi ustanovitev nove podporne Peterski cesti. Kri mi je zasta-

organizacije leta 1908. Ustano-|la, kajti instinktivno sem čutil,

vitelji te nove organizacije so j da se bo danes prelila kri, ko

bili med drugimi tudi pokojni

Martin Konda, lastnik lista

“Glas Svobode”, Tone Mladič,

sem zapazil vojake z rmenimi

našivi, aji kakor so jim rekli

‘kanarčki,’” mi je dejal nekoč

Jakob. “Rezek glas je pretrgal

ljudsko godrnanje ih kmalu na¬

to je padla salva strelov. Groz¬

no ! Kaj vse sem takrat občutil!

— In zopet je pretrgal ozračje

ljudski glas — Morilci! — in

zopet 'streli. In takrat sem si

dejal: Jakob, to-le moraš nesti

svojim rojakom za spomin v

Ameriko, da bodo pričeli spo¬

znavati besedo “svoboda”. In,

evo — tu je tisti spominek

tu je “Krvava noč v Ljubljani.”

Vse je tako zapisano, kakor sem

videl in slišal — sam.”

Kmalu po prihodu v Cleve¬

land, je pričel Jakob Hočevar

pisati spomine tiste noči, in po

več mesečnem delu je bila igra

“Krvava noč v Ljubljani” do¬

končana. Takoj ko je prišel na¬

zaj v Ameriko, je bil sklican se¬

stanek na katerem je Hočevar

sugestiral sledeče: ustanovimo

dramsko društvo, in imenujmo

ga Lunder-Adamič v počast

padlima žrtvama; jaz bom sku¬

šal spisati dramo, ki se je od¬

igrala 20. septembra v Ljublja¬

ni in dr. Lunder-Adamič naj jo

uprizori. Kdo vse je bil na tem

sestankuini važno, važno pa je

dejstvo, da so šli vsi člani na

delo in delali so noč in dan, da

bo vprizoritev drame “Krvava

noč v Ljubljani” čim impozant-

nejše podana slovenskemu na¬

rodu v Clevelandu. In kdor je

bil (akrat v Clevelandu, ko se je

vprizorila drama “Krvava noč

v Ljubljani,” mi bo pritrdil, da

so tedanji uradniki in splošno

članstvo želi popoln sad svoje¬

ga dela, ko je bil naval ljudstva

tako ogromen, da je moralo po¬

lovico ljudi iti domov, ker je

bila dvorana premajhna. Prva

vprizoritev jejbila dng 4. aprila,

in druga 11 aprila, 1909.

Dramsko društvo Lunder-A¬

damič je potem v presledkih

podalo vsako leto skozi deset

let razne igre ter tako širilo med

narod zavest in ljubezen do svo¬

je Talije. Kot igralci-uradniki

so bili aktivni; pokojna Ignac

Smuk in Louis Oražem, Krist

Stokelj, Frank Kovačič, Grobol-

šek, Candon, Mrhar, Louis Lev¬

stik, John Marn in mnogo dru¬

gih. Leta 1918, na dan 6. febru¬

arja se je ustanovilo dramsko

društvo “Ivan Cankar” in dram-

sko-podporno društvo Lunder-

Adamič je dalo celoten inven¬

tar “Ivan Cankarju” ter tako

dalo iz svojih rok vzgojo in šir¬

jenje napredne ideje novi gru¬

pi, ki je tekom zadnjih dvajset

let več kot storilo svojo dolž¬

nost. Društvo Lunder-Adamič

je častno rešilo svojo nalogo,

kajti skoro vsi člani-igralci Lun-

der-Adamiča so avtomatično

postali tudi člani dramskega

društva “Ivan Cankarja” in se¬

danja slovenska opera ali Sa¬

mostojna Zarja je tudi sad tru¬

da pionirjev dramskega društ¬

va Lunder-Adamič. Kajti če bi

ne bilo prvega, prav gotovo bi

ne bilo niti drugega in ne tretje¬

ga. Tako vidimo da je smoterno

delo in žrtvovanje članstva ene

dobe ali ene grupe neločljiv del

uspeha vseh nadaljnih istovet¬

nih grup ali društev.

Dr. Lunder-Adamič je bilo to-

I rej ustanovljeno kot kulturno

i društvo leta 1908 in se je pri¬

klopilo leta 1909 k SSPZ ter je

j tako postalo dramsko-podporno

| društvo, kojega tendence so bile

j strogo napredne. Mnogo članov

1 dr. Naprej, št. 5 SNPJ je bilo

tudi članov društva Lunder-

Adamič ; tako so člani dveh na¬

prednih organizacij delali roka

| v roki za napredek clevelandske

naselbine in ko se je potem leta

1919 ustanovilo dramsko dru¬

štvo “Ivan Cankar” so bili vsi

j ti člani še nadalje enako aktivni.

Videli smo jih povsod, kjer se je

zahtevalo požrtvovalnih delav¬

cev bodisi piri dramatiki, petju

ali pa pri delu za Slovenski Na¬

rodni Dom. In kjer je sloga, tam

. je tudi napredek, kar se je po-

! kazalo, ko smo si postavili svo‘-

je narodno ognjišče, kjer se goji

petja, drama in umetnost. —

Slovenski Narodni Dom.

Društvo Lunder-Adamič št.

20 SSPZ je doprineslo svoj de-

j lež v delu za naprede slovenske¬

ga naroda v Clevelandu v pre¬

teklosti in bo enako aktivno tudi

v bodočnosti. Članstvu in ur^d-

i nikom društva Lunder-Adamič

)

DOPISI ČLANSTVA

Poziv na sejo

La Salle, M- -

člane in članice društva Zaved¬

nost št. 53 SSPZ, da se gotovo

vdeležite prihodnje redne

sečne seje, katera seYvrsl 8 '

ktobra ob 2 uri popoldne v na

vadnih pristorih. Na dnevne

redu bo več zelo važnih stvari,

med temi ena, ki jo moramo re¬

šiti na tej seji, kar bo v korist

vsemu članstvu in Zvezi. Torej

se poziva članstvo, da se v

polnem številu vdeleži seje S.

oktobra.

Naj tudi omenim, da samo¬

stojno društvo Edinost vabi vse

rojake in rojakinje iz te okoli¬

ce na veselico, katero priredi

dne 21. oktobra v spodnjih pro¬

storih S. N. Doma. Začetek ob

6. uri zvečer.

Frank Udvanc, tajnik št. 53

Važno za članstvo društva

št. 100

Pullman, 111. — Članstvu dru¬

štva št. 100 SSPZ se naznanja,

da se naše seje ne bodo več vr¬

šile v dosedanjih prostorih in

sicer radi popravila, temveč se

bodo vršile vsak drugi četrtek

v mesecu v dvorani na 11356

Langley Ave., “Norst West Cor-

ner”, vhod pri stranskih vratih.

Tam se bodo vršile naše seje do

nadaljnega naznanila.

Vabim vse člane in članice, da

bi se vdeležili te seje in drugih'

v bodoče. Prav žalostno je, da

ob tako lepem številu članstva

je vdeležba na sejah tako slaba.

Obenem vas tudi opozarjam, da

bi bili bolj točni s plačevanjem

vašega asesmenta. ‘Vsi člani smo

ob pristopu obljubili, da bomo

delovali v korist društva, a

mnogo jih je, ki mislijo, da je

s plačitvijo asesmenta njih dolž¬

nost izvršena. Mnogo jih je pa,

ki so kasni tudi s plačitvijo a-

sesmenta in jih moram vsak

mesec posebej obveščati, kar

gotovo ni v korist društva. Ni

mi lahko neprestano pisariti in

opominjati, toda drugače ns

gre, kajti sama ne morem za-

kladati, in kot znano, iz društve¬

ne blagajne smem založiti samo

za en mesec. Ako slučajno kdo

ne plača in potem zapusti dru¬

štvo, moram trpeti jaz. Na¬

vzlic temu pa se mi celo zame¬

ri, ako člane pismeno opozorim

na njih dolžnost. Pomnite, da

pri društvu smo vsi enaki, vsi i-

mamo iste pravice in tudi iste

dolžnosti, zato vas prosim, po¬

ravnajte svoj asesment točno,

pa ne bom imela jaz stroškov in

pisanja, in tudi jeze ne bo ne

med člani ne zame, ker mi ne bo

treba nikogar opominjati.

Za člane, ki ne morejo priti

na sejo, sem doma vsakega 20.

v mesecu od 6. do 8. ure zve¬

čer. Prosim, vpoštevajte to. A-

ko pridete na kak drug dan in

me ni doma, prosim, da ne za¬

merite, kajti jaz ne morem bi¬

ti vedno doma.

Obenem vabim članstvo, da

se vdeležite vseh m e s e č nih

sej v bodoče in na ta način pri¬

pomorete, da bodo naše seje

bolj zanimive in koristne. Ne

pozabite, da so naše seje vsak

drugi četrtek v mesecu na zgo¬

raj označenem naslovu ob 7:30

zvečer kot poprej. Vabljeni ste

vsi na našo sejo, ki se bo vr¬

šila 12. oktobra, da se z vašo

pomočjo in vednostjo reši važ¬

ne društvene zadeve, ki jih je

treba vedno obravnavati m jih

bo gotovo tem več, ker se bliža

konec leta. Pridite vsi in poka-

žite, da ste aktivni in da ste

pripravljeni pomagati društvu

z delom in svojimi idejami.

Torej na svidenje svidenje na

prihodnji seji! Ostajam s sestr¬

skim pozdravom

Jennie Brljavec, tajnica

11421 So. Chamblain Ave.

2nd floor

Priredba društva št 2

Claridge, Pa , - članstvu dru-

klicem ob priliki 30- uTsuid^

VsLh l7U!MNaPrei 2U Sirfcnje
j svobodne Misli!

1 L ' F - Tr«ger, član dr. Št. 20.

štva št. 2, se naznanja d

bo glasom sklepa društv ^

je priredila veselica na j? Se'

tobra v korist domače bia °'C'

I Okoliška društva se prosi

ne

v

bi prirejala veselic na isti

članstvo in ostalo občina

... v . unstvu.

je vabljeno na cim večjo Vd m

j bo. Kdor se ne vdeleži prj

svojega društva, ta ni

: član Zveze.

sv0.

Članstvo prosim, da radi

je koristi bolj redno plae

mesečni asesment, kajti n t °

ne ve, kdaj ga lahko doleti °

sreča.

Sedaj, ko so še delavske r

mere izboljšale, agitirajte J*

prijatelji in znanci in pridofe?

jih za našo organizacijo,

re poslovanje je moderno

jeno in nudi za plačane priSpee'

ke najvišjo in najsigurn^'

protekcijo. In če imate kaj ^

lih, pridite do mene in Vpi^

jih v mladinski oddelek, ka !

certifikate, ki jih imamo j!

razpolago z mladino, So bote

kot oni od inšurenc kompani/

Naša organizacija pomaga i

možnosti vsem, kadar so v po

trebi. To je bratstvo, o' katere®

pri inšurenci ni ne duha. ne slu.

ha. Delujmo torej vsi za korist

in napredek društva in Zveze

Pa ne pozabite na veselico 14

oktobra. Bomo imeli dobrega

muzikanta.

Anton Menart, tajnik

Seja društva št. 63

Sheboygan, Wis. >— oPozar.

jam članstvo društva Skala št.

63 SSPZ, da se vsi vdeležite pri-

hodnje 3-mesečne seje, ki se vr-

ši v nedeljo 1. oktobra ob 9. u.

I ri v Fludernikovi dvorani, ker

imamo na dnevnem redu veliko

zelo važnih stvari, in tudi dolž¬

nost vsakega člana je, da se

vdeleži društvene seje vsaj šti¬

rikrat na leto. še boljše seveda

bi bilo, ako bi se vdeleževali vseh

sej vsi člani in članice in ne sa¬

mo nekateri, kajti vsi imamo e-

nake pravice in enako dolžno¬

sti. Na prihodnji seji bomo sli¬

šali račun za tri mesece, da

bo vsakdo lahko vedel, kako

društvo obstoji. Torej vdeleži¬

te se seje vsi brez izjeme, tako

člani kot tudi članice.

Vas bratsko pozdravlja

Frank Jamnik, tajnik.

Proslava 30-godišnjice št. 28

Madison, lil.— Cenjena brado

i sestre, kako vam je poznato

več tri mjeseca nazat, da je naše

društvo zaključilo, da obdrža-

vamo 30-godišnjico našega dru¬

štva. Neka nam bude na ponosi

čast kad smo to dočekali, zato

zaprosito je sve član-stvo prisu-

stvuje isti proslavi. Naprošena

so isto i bližnja društva, da nas

posjete po mogučnosti. Biti jim

čemo zahvalni te vratiti u vsa-

kom slučaju.

Proslava 30-godišnjice jest na

Ivi oktobera u Krustel dvorani

na 13th i Madison Ave u 1 sat

poslije podne. Nemojte izza"

ostati ni jedan od ove redke um

slave. Imate čete priliko, d& vl'

dite našu domovinu, slike iz Sl°'

venij e, koj e če pokaživati nas

brat mladinski uprabitelj Mi¬

chael Vrhovnik, koji ce nas P°

sjetiti sa bratom Viljem Rusom,

glavnim tajnikom SSPZ-

znam, da svaki prisutan ima ‘

če priliku, da se zadovolji-

obično ‘želimo, da nas PoS ' e

br. Rus, da vidi i on nasu
kolo¬

nij u, makar ni je na glasu ka 0

sii druge kolonije bliže Chicaga

Bračo i sestre istog

št. 28, da vam se do znanja,

sjednica naša je prenesena
za

dana 8mi oktobera dopodneJ

9 sati. Na istu se pozivž
ate sV1

člani i članice, pošto naša ^

dovita seja bi mogla biti I 0

tobera, a prenesena je radi n

proslave.

M. Lisac, zapi-s
nikar-

Društvo št, 18

Girard , O. — Seje drustv®

Sava št. 18 se vršijo vsako 1

u 9 IU 1

go nedeljo v mesecu od

popoldne. . ^

(Dalie na 3. Str.)
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>mbra, 1939

nost, da nastopite odločno i

pametno obenem, in otrok poj-

t 175 de v ®e Vl tako jočete1 Ali

celica ^‘^Vpozarjam | ™islite> da bi otroci P°baiab v^geiton, • —

ČLANSTVA

(Dalje iz 2. sir.)

lira društva št. 175 . . . t . , .- •r"

VesC pa — Opozarjam j‘msllle> da bi otroci pohajali v

^Tuštva št. 175, da se dr^e obvezne javne ali farne

mesečne seje, ka- I ê - ce nebil° zada3- M0‘

oktobra ob 1. uri RAs? ^kdar! Otroci in vsi

tera se vrsl navadnem prostoru, ! odrafh 13ud3e ^begavajo pouku

pop°ldne ^oeel izvoliti odbor za | v sPlosnem’ kolikor največ mo-

da se ^ yrši 14. ok. j rejo. Za vse druge stvari imajo

veselic0- ka dvorani na Har- časa- samo za učen3a Sa vedno

tobra v UIUJ manjka. In vendar je znanje

bližnja društva' PodlaSa blagostanju tako posa-

VablTp in rojakinje od blizu meznika kot celote' Kako more'

r rojake - mo pričakovati boljših c
in daleč, da se vdeležijo naše

veselice. Igrala bo izvrstna god-

_ časov,

če ne bomo gledali, da si naši

VeT~Koračina. Vstopnini je i otroci Podobe čimveč mogoče

ba J°\nC za moške in za žen- znanja, ki jim utegne pozneje

samv yn 7pin in koristiti.
ske 25c. Za žejo in lakoto bo

preskrbel tozadevni odbor. To¬

rej na svidenje 14. oktobra!

Theresa Gruden, tajnica

Cleveland, Ohio. — Sloven¬

ska šola S. N. Doma. — V sobo¬

to 30. septembra ob 9 uri zju¬

traj, v dvorani št. 2. S. N. Doma

na St. Clair Ave., se prične po¬

uk v Slovenski šoli, ki je pod

vodstvom Prosvetnega kluba S.

N. D., in sicer se s tem otvarja

16. leto nepretrganega pouka.

Šola se bo vršila odslej vsako

soboto in bo toliko razredov, kot

bo primerno na podlagi prijav¬

ljenih učencev. Vpisovanje v šo¬

lo se je že pričelo in se nadalju¬

je skozi prihodnjih par tednov

v uradu tajnika Doma, Mr. John

Tavčarja, ob uradnih urah, vsa¬

ki dan.

Stariši, ako želite imeti bolj¬

še odnošaje s svojimi otroki

doma, tedaj jih brez pomišlja¬

nja vpišite za pouk v Slovensko

šolo S. N. Doma, da se priuče

slovenskega jezika, ki jim bo

prej ali slej gotovo prav prišel.

Ta apel je namenjen STARI-

ŠEM dTROK, ker le VI, stariši,

citate te vrstice in od vas je

odvispo, če bo vaš otrok šel v

šolo ali ne. Čemu se ne bi po-

služili te ugodne prilike, ki se

vam nudi! Direktne pristojbine

za šolanje ni nobene. Če morete

od časa do časa kaj darovati

tej ustanovi, se hvaležno sprej¬

me, če ne, pa tudi dobro. Slo¬

venska šola se vzdržuje večino¬

ma od dohodkov potom svojih

lastnih priredb in od prostovolj¬

nih darov društev in posamezni¬

kov. Kadar ima šola svojo pri¬

reditev v dvorani, se razume, da

se vpraša stariše učencev, da

pomagajo v naprej razprodati

čimveč mogoče vstopnic, in to

iz dveh razlogov: prvič, da je

prireditev finančno uspešna;

drugič, da ostala mladina in

odrasli vidijo, kakšne uspehe

se lahko doseže v šoli z malim

prizadevanjem.

Čimveč jezikov kdo zna, bolje

je zanj. Za slovenske otroke, ki

večinoma imajo dovolj časa ob

sobotah pohajati slovensko šolo,

je še posebno koristno, da se

priuče materinega jezika. Slo¬

venci imamo številne organizac: •

je, društva, klube in domove, ki

jih bodo enkrat naši otroci pre¬

vzeli za nami. S koliko večjim

razumevanjem jih bodo vodili

* ’ 1- v r\n

Kadar otroku postane učenje

nekoliko težje, navadno išče

razne izgovore, da to in ono ni

prav; le sam hoče biti vedno v

pravem. Tedaj je čas, stariši,

da pridete vi osebno z otrokom

v šolo in se pogovorite z učite¬

ljico, kaj je na stvari, ne pa

dopustiti, da otrok izostane iz

šole po nepotrebnem. Dolžnost

starišev je: tesno sodelovati z

učiteljico in Prosvetnim odse¬

kom doma, da izobrazite svoje

otroke v lastnem, slovenskem

jeziku, ki je ključ do tolikih

vrat, ki vodijo v srečnejše in

boljše življenje.

Ako stariši opazite netočnosti

ali imate morda dobre nasvete

za izpopolnjenje Slovenske šole,

ki res že 15 let posluje na slič¬

nih šolskih predmetih, knjigah,

ki so importirane iz starega kra¬

ja, kakoršne se rabijo v ljud¬

skih šolah v Sloveniji, tedaj pri¬

dite k sejam direktorija S. N.

Doma, k seji Prosvetnega od¬

seka doma ali pa podajte svoje

nasvete na seji Prosvetnega klu

ba S. N. Doma; ste povsod do¬

brodošli. Nič zakulisnega za¬

bavljanja in natolcevanja ni po¬

treba. Jasno in odkritosrčno

spregovorite na pristojnem me¬

stu in skušalo se bo ustreči in

sistem izboljšati. Dokler pa ni¬

mamo boljših načrtov od teh,

po katerih Šola posluje 15 let,

je pa to še vedno dobro, in

lahko nadaljujemo na dosedanji

podlagi.

Slovenski stariši! Z vašim za¬

nimanjem za Slovensko šolo, bi

se isto dalo res izpopolniti d6

točke, kot jo imajo Čehi. V

češke šole v Clevelandu pohaja

nad 800 učencev; imajo do 20

in l gotovila podajajo, ne morejo

zakriti svoje poparjenosti.

Nekega vplivnega nacija se

je vprašalo: “Mar bodo morali

Rusi sedaj tudi Prago prevzeti

od vas?” — “Vsekakor upam

da,” se je glasil odgovor, ki je

bil seveda čisto privatnega zna¬

čaja.

V tej zvezi se tudi poroča iz

Londona, da je edinole hitra ak¬

cija Sovjetske Rusije prepre¬

čila nemški vdor v Romunijo.

Ko so romunski fašisti prošli te¬

den umorili ministrskega pred¬

sednika Calinescuja, je bilo vse

pripravljeno, da nemška arma¬

da zasede Romunijo in tam “na¬

pravi red”, ampak tisti treno-

tek je stopila v akcijo Rdeča ar¬

mada in zasedla vse pokrajine

ob poljsko - romunski meji, na¬

kar je bila nemška vojna ko¬

manda prisiljena svojo namero

opustiti.

“NAPREDEK"
strah a

KnowIedge of Slovene is Important To

Young Generation

Cleveland, O. — The Slovene would never be of any use to

uuu ^ _

učiteljev in za vzdrževanje teh

šol prispevajo društva, približ¬

no 100 društev, vsako po $50.00

letno. Če bi naša slovenska dru¬

štva enkrat finančno nekoliko

izdatnejše podprla Slovensko šo¬

lo, bi tudi lahko računali na

več učiteljev, več razredov za

otroke in starejše; bi si omislili

*-- rt rto_

OD TEDNA DO TEDNA

(Dalje s 1. str.)

njak dr. Sigmund Freud, oče

psihoanalitične znanosti, ki je

moral zbežati z Dunaja, ko so

naciji zasedli Avstrijo. Dr.

Freud se je bavil s proučevanjem

abnormalnih duševnih stanj

ter jih razlagal z vidika zastrtih

spolnih nagonov v mladostnih

letih. Ko je dospel v London,

je bil brez sredstev, toda s se¬

boj je prinesel večji del svoje

knjižnice

Nedelja 24. septembra: Iz

Berlinu se poroča, da se Nem¬

čija pripravlja na dolgo vojno

na zapadu in da se v bližini

fronte gradi podzemske prosto¬

re za generalni štab, ki bodo

varni pred bombnimi napadi iz

zraka. Francozi poročajo, da

so izvojevali več zračnih zmag

in da so pri nadaljnem prodira¬

nju v nemški teritorij zajeli več

jetnikov.

Radijska postaja iz Varšave

javlja, da je bilo tekom 24-urne-

ga obstreljevanja mesta z nem¬

ško težko artilerijo ubitih ti¬

soč civilistov. Mesto pa se še

vedno drži.

Iz Bukarešte se poroča, da

je bilo kot rezultat umora pre¬

mierja Calinescuja usmrčenih

že nad 340 članov Železne gar¬

de in da se eksekucije še vedno

vrše.

Ponedeljek 25. septembra:

Francoska artilerija je začela s

strahovitim obstreljevanjem

glavnih nemških utrdb na 40

milj dolgi črti. Javlja se tudi o

večji bitki na morju med an¬

gleškimi in nemškimi bojnimi

ladjami v bližini švedske obale.

Rusija je poslala močno vo¬

jaško silo na mejo Estonije, do-

čim je bila na jugu zaprta vsa

meja med Sovjetsko unijo in

school of the Slovene National

Home was established fifteen

years ago at the S. N. Home

on St. Clair Ave., and since

then Slovene language classes

were conducted every year.

Classes will again be resuiped

this year on Sept. 30 apd every

Saturday thereon for the sea-

son, at 9 a. m., and I want to

remind ali those interested in

learning Slovene to register

with John Tavčar, secretary of

the Slovene National Home at

once. The admission to the

classes is free to ali. There will

be juvenile classes for children

from 7 to 16 years of age. The

instructress is Mrs. Mary Iva-

nusch

To prove that it is worth

while to learn Slovene, I will let

you read a letter from a young

American Slovene woman, who

is self taught in her mother

tongue. I withhold her name in

accordance to her wish, and this

is what she says:

“Much has been written about

the younger generation, with

their foreign par&ntage and

customs, who have leamed to

adapt themselves to this coun-

try and blend themselves into

the American way of living.

The teaching of the language it-

self is often promoted throiigh

various organizations such as

the singing clubs, dramatic

ciubs, educational clubs and reg-

ular Slovene schools. The lat-

ter is the one which is the most

capable of furthering the know-

ledge of the Slovene language,

because it deals only with the

language, grammar, history,

etc., of the mother tongue.

“ ‘what nonsense, these Slo¬

vene schools are; n>y child does

not need to know the mother

tongue in this country.’ — How

often we hear this asinine re-

mark. The majority of people

say this without thinking, they

say it and forget about it. Were

they to sit down and reason

with themselves about this sub-

iect they would soon change

their whole mental attitude. It

is true that in America we

should be good Americans; but

will knowing the Slovene lan¬

guage as well as the English

make discreditable persons out

of us? I think not. As a great

teacher once said, ‘What you

learn, none can ever take from

you.’ Often you can put to use

the knowledge you have which

someone, at one time, told you

“Balkans” News

Flash

e in stHiejoc, kjx (

nove učne knjige, prirejene na- Romunijo in potnemu prometu

lašč za naše ameriško sloven- je bila zaprta luka v Odesi ob

ske šole, kot jih imajo Čehi. I Črnem morju.

Za enkrat pa je poglavitno Na banketu nemškega Bun-

to, da pošljete svoje otroke, ki da v New Yorku so govorniki

so v starosti od 7. do 16. leta, v napadali predsednika Roosevel-

Slovensko šolo S. N. Doma! Slo- ^ ta, da tira deželo v vojno in da

vensko naobražen otrok vas boje ameriška vlada le privesek

bolj spoštoval, bolj cenil vaša angleškega zunanjega ministr-

’ Kol i se ■ — * * •

you. So it is also with the mo¬

ther tongue.

“How beautiful and rhythmic

is our Slovene language. Much

of our literature, novels, poems,

short stories, etc., written by

our poets and authors has not

been translated into English and

is a treasure of knovvledge to

those who can read and under-

stand the Slovene language. A

narrow^minded person will say,

I can’t live on that, so it is of

no use to me. But the intelli-

gent, Progressive and cultured

individual will benefit by having

these mineš of Information at

their fingertips, because of

knowing the mother tongue.

Very few of our younger genera¬

tion know the great men of Slo-

venian history because they are

impeded by insufficient knowl-

edge of the Slovene language.

“Some of the older generation

Jead such closely knit life that

they lack adequate knowledge

of the English language. It is

pitiful to see a grandfather who

understands little or no English

and a grandson who cannot un

derstand Slovene, trying to con-

verse with each other. The

younger person could have

leamed the language at one of

the Slovene schools had some¬

one bothered to send him there

Children learn easier when they

are young, and remember long

er what tljey are taught in their

youth. Parents should take this

golden opportunity to make it

possible for their children to

learn their own language. F. E.”

The Enlightenment Club of

the Slovene National Home on

St. Clair Ave.,

Erasmus Gorshe, Secretary

t ‘T.v.-vdt f.- Sv SiJ-rt’ in [

Spartans

Continued from page 4

run handicap. Sl\ortstop Fran-

kie Ažman was issued a base on

balls. Birchy Kromar laid down

a sacrifice hunt and was out, Až¬

man going to second. Ažman

then went to third on Krall’s

single. Pitcher Chuck Cetinsky

was out on a pop fly to short.

With two out, F. Gregorčič sent

a slow bounder down to short.

Končan came up with the bali

and tossed it to Jalen at first in

time to get Gregorčič.

The play, however, was so

close that it could have been

called either way. The Loyalites

protested the decision vigorous-

ly but the umpire’s word held

and Gregorčič was out ending

the bali game and the champion-

ship series.

The final mixup found three

VRTEC NO. 33 HOBBY SHOW

Milwaukee, Wis. — With the

autumn weather already setting

in, and the past summer out-

door reereation of Vrtec No. 33

remaining but happy memories,

to such occasions, as their ice

cream social, the hikes to and

outings at Jackson Park, and

climaxing with their combined

picnic with the adult group at

Army Lake, the juvenile mem-

bers began to concentrate upon

indoor reereation, in conjunc

tion with their regular Vrtec

meeting routine.

High Blood Pressure

By F. J. Arch, M.D., Supreme

Medica! Examiner SSPZ

Any variation in blood pres¬

sure above the normal is called

hypertension or high blood pres¬

sure jn contrast to hypotension

or that blood pressure is belovv

normal. In a general way the

causes of hypertension may be

divided into functional and or-

ganic. In the functional group

there is no demonstrable change

in the bodily mechanism to ac-

count for the change. The high

blood pressure of the functional

group is a common sequel of the

intensity of modem life and is

mainly the result of emotional' o . « *m*l*l*J 4 VHUM/ V«.

To prove their activity to the disturbances such as anxiety,

adult members of lodge “Bal- worry, fear or excitement, es-

kan,” and further attract more pecially when these are con-

of their friends in their midst, tinued over any Iengthy period.

they have decided to stage a The organic group follows

hobby show, in conjunction with various infections, overweight,

their next regular meeting. chronic poisonings, tobacco and

In other words, a double at- aleohol in excess over long peri-

traetion in one — their general ods, and particul)arly as Sir

routine of business transaeted William Osler has said, the habit

at the Vrtec meetings, and then of living “like keen business men

the exhibition of the various who work hard, play hard,

hobbies and the judging of the drink hard, smoke hard and

three best exhibits, these eventually have hard arteries.”

awarded with very attraetive Hypertension is commonly as-

prjzeS- sociated with chronic diseases of

, , . the kidneys because the kidneys,

From the vanous hmts ex- the heart and the b, ood vesseJs

posed by the Vrtec members, may ^ regarded as forming a

the exhibition is indeed going functional triangle, a defect in

to be colossal, for instance, any one , eading tQ functional

Herman J. displaying his latest inefficiency in the others.

models in aeronauties; Edward

E. with his collection of an- ^ person may have a normal

tique passes, stamps and pa- bea rt a°d normal blood vessels

pers; Marie E. exhibiting her and may (Jevelop kidney disease.

paint work on odd articles, and rčtontion of waste products

display of embroide^y and ero- bbas hr°nght about produces

cheting work; Norma and Olga *n 3 urY to the blood vessels caus-

S. showing their skilled bead ' n£ inereased rigidity or loss of

work, including embroidery and e^asricity. Inereased blood pres-

crocheting work; Betty B. ex- sure then becomes necessary for

posing her paint work, and al- adequate circulation, which in

so embroidery and crocheting turnf Pfoducf °ye^k on the

work; Margaret and Elsie O. Pa^ of the heart The eventual

also displaying excePtional em- disturbance of the circulation

broidery and crocheting work;

Rudy S. with his collection of

stamps; Chuck H. with his car-

pentry and steam boiler display

and so on thru the list of their

membership.

This no doubt, is explanatory

enough as to the attraetive ex-

hibition the Vrtec 33 members

are about to offer, and so they

are taking this privilege, in

using this medium, to cordialiy

affects the blood supply to the

kidney and a vicious circle is

thus formed. An initial heart

condition, on the other hand,

interferes with the renal circu¬

lation, bringing about kidney

inefficiency as a result of which

the blood vessels are affected

and the circle is again com-

pleted. The same path is fol-

lovved when disease begins in

the blood vessels.

High blood pressure is not in

as

OU1J

dela in prizadevanja in bolj se

boste radi imeli med seboj do-

! S pridobitvijo znanja slo-

' * I-iirli

stva. Senator Nye in Borah, ki

zagovarjata ameriško izolacijo,

sta bila pohvaljena kot “pravav _ ' °

znajo materin jezik, kot pu

ce ga ne znajo. Če vi, stariši, ma! S prmuua..r t„

čutite kaj spoštovanja do svoje-! venskega jezika bo postal tudi, Amerikanca.

ga dela in do samega sebe, če vi boljši Amerikanec vaš otrok in j -

spoštujete in cenite naše prjdo- ■ od njega boste želi boljši sad! NOVOSTI V STAROST-

bitve, slovenske organizacije in Za Prosvetni klub S. N. Do- NEM ZAVAROVANJU

društva, če vi želite boljših od- ma: _ _ 1 (Dalje s i. str.)

nošajev v družini, doma in do Erasmus Gorshe, tajnik, tudi ona dobivala mesečno po-

svojih otrok, tedaj je vaša sveta j # kojnino,^ in sicer polovico tega,

dolžnost, da pošljete svoje otro-| Sovjetska Rusija prodira da- kar mož dobiva. Na tak način

ke v Slovensko šolo, da so pri- ]je v Evropo na Hitlerjev

uče slovenskega jezika. račun

Marsikdo pravi: ja, pa meji (Dalje s l. str.)

žoLLTT Kdo^pTie 1 du’ ak° S° °d začetka namera' co onega, kar oče dobiva.

tega kriv^Vi'sami' Otrok ven- vali nad tisoy .. k âdratl^h7 ™llj Recimo pa, da je Medved za-
j v . zemlje prepustiti Rusom . Zakaj služil povprečno le $100 na me-

^ Sp^ema vase ukaze ^!. J,- m naciji tako uslužni, , sec in J. fe spada, ^zava".

da bi žrtvovali življenja in bo- Valni sistem le pet let. Tedaj bo

gastvo za okupacijo teh velikih njegovo mesečno pokojninsko

: pokrajin ter jih potem izročili plačilo znašalo $26.50, ako je

državi, kateri ni bilo treba niti j samec, $39.38 pa, ako ima ženo.

mezincem zganiti zanje. Da je zaslužil $250 na mesec in

-— 1 « . i

bosta mož in žena skupaj dobi

vala po $54 na mesec. Ako ima

i ta otroka, ki nima še 18 let, ta

bo tudi dobival dodatno polovi-

Poglavitna sprememba v za¬

konu je ta, da postanejo bolj

družine kot posamezniki enote substitutes in the Spartan line-

za socijalno zavarovanje. Ako up. Milan Myatt tbok over the

delavec umre, bo njegova vdova, duties in the hot corner since

ako je čez 65 let stara, dobivala Mr. John Korman took time off

3 četrtinke pokojnine, ki bi jo‘to get married on that day.

mož dobival. Ako ima vdova Rookie Frankie Debelak, who

manj kot 65 let, pa ima enega ali has seen plenty of action this

več otrok, bo vdova dobivala tri! season and has prpven without

četrtine in (jodatno eno polovico a doubt that he really can play

tega za vsakega otroka, dokler bali, was out in left in plače

ne doseže starost 18 let. Ako po- of Eddie Tomšič who is recu-

kojnik nima ne žene ne otrok, ■ perating from an operation.

ampak starše, ki so bili popolno-; And Joe Lenarsic, who ought to

ma odvisni od njegovega zasluž- be a regular next season, "was

ka, bo vsak roditelj dobival po- out in right in Lud Batis’ gar-

lovico tega, kar bi pokojnik do- den territory.

bival. i John Jurca, veteran Spartan

Vse, kar smo tu navedli, se I hurler who turned out to be the
u,,

uai »Piejeuia __,

.v ‘ ujegovih! Zato je vaša dolž

VLOGE
,ies!123.

v tej posojilnici

I zavarovane do $5.000.00 po Federal

; Savings & I.oan Insurance Corpo¬

ration, Washington, D. C.

Sprejemamo osebne in društvene

vloge

Plačane obresti po 3%

I Clair Savings & Loan Co.

I 8235 st. Clair Avenue HEnd. 5670

tako kmalu je bil pet let zavarovan, bi do-

Svet ne utegne se ....

zvedeti odgovorov na ta vpra- bival kot samec $42 oziroma $63

sanja ampal 'io lasno — z ženo vred. Ako je zaslužil rav-

navzlic vsem

lom od nemšl

v redu, kar i—

ske črte, pa celo oni, ki ta za

tiče federalnega starostnega za¬

varovanja, za katero morata de¬

lavec in delodajalec plačevati

odstotek mezde. Ta pokojnina se

izplačuje brez ozira na to, da-li

je dotičnik v potrebi ali ne. On

je do nje upravičen in ni nika-

ko dobrodelstvo v njej.

Druga stvar so državne po¬

kojnine, ki se izplačujejo po¬

trebnim starcem. Tudi za taka

plačila federalna vlada prispe¬

va, ali znesek pokojnine je od¬

visen od zakona dotične države.

V pogledu ter penzij je novi za¬

kon tudi uvedel važno spremem-
ZVCUCU

sanja," ampak eno je jasno — i z ženo vreu. „„„

lom% ztž z ,‘r« 1 r
redu. kar se tice demarkacj- sala $48 za samca oziroma_$72, žava izplačuTe! todVnajieT $20

ako ima ženo cez starost 65 let.
na mesec. — FLIS.

pitching star of the series by

virtue of his briljant reli,ef

work in the second battle^start-

ed on the mound but was taken

out in the third after the oppo-

sition had scored two runs off

him. Bernie Schultz relieved

Jureti and did a niče j ob of

holding the Loyalites scoreless

%rom then on.

For the first time since the

Inter-Lodge League was organ-

ized eleven years ago have the

Spartans annexed the Softball

crown. But this year not only

did they win the I-L trophy but

also gained the National Soft¬

ball title of the SSPZ making

the season by far the best that

Spartans have ever seen.

invite ali the adult members of „„ . ...
n ltfee,f as significant as its

Lodge Balkan , their friends, causeg> Un(jer cert^ d

and most welcome wi be your stances hypertension

younger friends to attend this definiteIy 5eneficial and /

exhibition and show your co- sary for COntinued existence In

operative and encouraging spir- j such casfis it ca]led CQm *

it, and at the same time. con- Satory. The efficient treatment

vince yourself as to the splendid 0f hypertension means the dis

work this group is doing. Covery and treatment of the

So arrange to reserve that cause, often better achieved by

afternoon, and pay these Vrtec regulation of diet and habits

youngsters that much expected than by drugs. Excesses, emo-

visit, and thus encourage them tional as well as other varieties

even more, in ali their future should be avoided, and life

undertakings. should be lived with a minimum

The address is: — 631 W. of tension. If temperament or

National Ave., Date — Oct. 14. circumstauces tend toward a

1939. Time — 2:30 p.m. high speed existence, then there

“Balkan’s” Bowling should be equivalent and pro-

With the bowling season in Porri°nate periods of relaxa-

full sy/ing already, and rumor, ;!°n ' sbould be remembered

that greater majority, botb men | ab one can P*ay ^00 bard as

and ladies, will be busily en- we_ as 'sor*{ to° hard.

gaged in various leagues to im- e ayman should not be

prove their bowling škili, ar-1 concernad about his blood pres-

langemeuts have also been made '?Ure ° c P°lnt permitting

to have a “sociai match game,” J.°. **co™ “ °^‘on, but

within the Balkan ranka. at; "?‘h" “h.ot,ld he "«*'«» ?■

least once a month, so thati f , ., ?? pressure is not in

... , ■'..... . itself a disease but a manifesta-

th? ?,U (be„kep' (ion of disease or of an effort

as to the -keghng aetrv,ty, and : by the body ,o com ,

to also glve those who are Mt^The Unl<J ,0 tbjnk abuut

bowl.ng m some league. the op-1 hypertensio„ is befori . it otc(

portnn.ty to eapose their »kili ; ,„d the surest preven(ative f,

with the group, and not solely Hve reasonab|y

confine same to špare timebowl-;____ _

ing. ajleys, and to hold the meets on

And furthermore, the jBal- the first Sunday in month, be-

kans must at ali times, be pre- ginning 2 p.m.

pared for that Windy City in- Hereivith, urge ali Balkan

vasion! keglers to attend our first meet
Oion .

With the above mentioned in Sunday afternoon, Oct. 1, 1939

mind, arrangements have been at Greenfield Arcade, 1400 So.

made at the Greenfield Arcade, 7th St.

1400 So. 7th Str., for necessarv ; John Maren
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DO YOU KNOW THAT -

SSPZ Ha* Nine Modern Plans of Life

Insurance for Adults and Juveniles? PROGRESS
"N A E R E D E K”

Fraternalism in Action

The SSPZ paid to its members $4 ,000,000 m

benefits since organization.

»FROM THE DIRE(I0R'S DESK «

it By Michael Vrhovnik

'JF JUVENILE CAMPAIGN BUILDS FOR THE FUTURE

The SLOVENE PROGRESSIVE BENEFIT SOCIETY’S new

campaign for junior members, which opens October 1, presents

a splendid opportunity for local Vrtec Units to build their

membership. OFFICIAL ANNOUNCEMENT of this campaign

and the rules goveming it appear both in Slovene and English in

today’s issue of the “Napredek.”

The rules of the JUVENILE FESTIVAL CAMPAIGN art

clearly defined and we sincerely hope that every adult member

of the SSPZ not only gives them a careful going over, but makes

up his mind to do something about it. We want every adult

member to volunteer his Services in time and effort to make this

three months drive for new Juvenile members the most success-

ful in many years.

Parents, brothers and sisters, relatives and friends of Vrtec

members are urged to get behind some deserving boy and/or girl

in their community and help them win a trip to the FIRST

NATIONAL JUVENILE CULTURAL FESTIVAL, which will be

staged at Cleveland in May, 1940. We are counting on the energy

and influence of adult members to make this campaign a com-

plete success. We fully realize that Juvenile members with little

or no practical sales experience cannot be expcted to secure the

required number of new members without their assistance.

We appeal to you, the adult members of the Society, to carrv

the JUVENILE FESTIVAL CAMPAIGN BANNER to the doors

of your friends and your children’s friends not only for the

credit some ambitious-minded voung boy or girl will receive for

each successful visit, but for the insurance value enclosed in each

Plan of Insurance the Society’s portfolio of protection contains.

Make a list of eligibe bolys and girls in your community and

then, GO OUT AND GET THEM!

The advisability of carrying life insurance protection on

children has been pointed out rnany times, and it has long since

become an accepted fact. The time to purchase life insurance is

at the youngest age possible. You can insure a child for as little

as 15 or 20 cents per month with the SSPZ. Aside from pro-

tecting the child, our Juvenile Term Certificates also protect the

parent until the child is ready to make his own decision regard-

ing further insurance protection. We can safely say that our

Twenty Payment Life and Twenty Year Endowment Certificates

for children are unequalled or unsurpassed by any other in-

stitution. .

In addition, membership in a Fratemal Society such as the

Slovene Progressive Benefit Society has many other advantages.

Where the local Vrtec Unit is an ACTIVE (live) one, the educa-

tional forces of fraternalism are invaluable in training young

minds. These valuable fraternal features are added inducement

for every adult member to enter this new campaign with the

idea of building for the future uppermost in his mind. The

benefits, and the National Cultural Festival trips combined with

attractive cash prizes to every proposing member, should prove

effective in building up any lodge’s junior roster and, eventually,

that of the parent lodge. We must bear in mind that an enthu-

siastic and interested group of boy and girl members vvill assure

the future of any lodge. Statistics disclose that 50 per cent of

members admitted to the Adult Department of our Society are

young folks transferred from the Juvenile ranks where they have

been members from one to eighteen years. The records of nearly

every lodge will prove likewis. So, to action ali of you! Enroll

every prospective Juvenile in your community!

A SPECIAL INDUCEMENT FEATURE FOR THE MONTH

OF OCTOBER IS THIS: Since assessments for the month of

October and November will be refunded to ali goodstanding

Juvenile members, NEW MEMBERS, ADMITTED AS OF NO¬

VEMBER FIRST, WILL BE ELIGIBLE TO THE RETURN OF

NOVEMBER’S ASSESSMENT! We advise you to use this as

one of your early FESTIVAL CAMPAIGN sales pointers. Good

lučk to you ali!-And don’t miss any adult prospects as

you go along!

Evening Starš’ News

WHITE VALLEY, Pa. — The

Evening Starš’ tenth anniver-

sary dance turned out a great

success, thanks to everyone that

made it so. Well it took the two

Syganers to start the dance, and

I think I can say they seemed

to have had a svvell time. Did

you, Herky? Joe? We expected

to see the Bridgeville gang out

here, too — what happened ?

You missed a swell time. We

were surprised to see the Huff-

towners at our dance, but we

vvere glad to have them; maybe

they’ll come again. And novv I

guess, ril teli you j

About People You And I Knoiv

George of Herminie asked for

it sopliguess, there isnrt much

more for me to teli you mem¬

ber?,- bdt George, and a certain

White Valley are back

to&ettier again.

PrartH ‘ Previc of Universal

and a ^ng of others, disap-

pointed a number of girls and

•boys on the 17th of September.

■^TteAV of Sygan didn’t sur-

prise Verna as we thought he

would. Her heart was ali a-flut-

ter when she saw Herky walk in.

Mary Lavrich (an Evening

Star) was vvilling to work this

time. I bet you were glad that

we didn’t need you at the door,

and £eorge vvas tickled pink to

think Mary wasn’t working.

Helen Sabec, where were you

Sept. 17? Not at our dance.

Helen Kastelic of Delmont

had a swell time with Joe of

Forbes Road. Did you remem-

ber his last name? If not ask

Teanie.

Valentina Previc (Teanie)

looked as tho she had a swell

time at the end of the dance.

You didn’t dance very much did

you Teanie?

Midget vvas vvaiting to see

Louise, you weren’t the only

one Midget.

Frances Rosenberger and Ag-

nes Tekstar of Ambridge, dis-

appointed a fevv out here in

White Valley. Valentine Kosela

of Ambridge is getting along

Official Announcement of

Juvenile Festival Campaign

The Supreme Board of the SSPZ,

meeting in Indianapolis, Ind., in August,

1939, included, among several important

decisions, one providing a JUVENILE

MEMBERSHIP CAMPAIGN to last the

final three months of this year under

the following rules:

1. The Juvenile Festival Campaign

shall begin October lst and end Decem¬

ber 31, 1939. Ali applications for new

Juvenile members, sent to the Supreme

Office during this period, shall be cre-

dited to contestants for whom ihey have

been enrolled.

2. Each Vrtec member outside the

State of Ohio, who shall be credited with

25 nevv members for the Juvenile De¬

partment, shall be entitled to a round

trip to Cleveland, Ohio, to attend the

NATIONAL JUVENILE CULTURAL

FESTIVAL, which will be staged there

during SSPZ Convention Week, in the

month of May, 1940. In addition to rail-

road fare, the Society will pay $2.00 per

day to each vvinning contestant while

traveling to and from Cleveland and for

one day spent at the Festival.

2. Each Vrtec member in the state of

Ohio, who is credited with 15 nevv mem¬

bers for the Juvenile Department, shall

be entitled to round trip traveling ex-

penses and two per diems at $2.00.

4. Every contestant in this campaign

has the right to secure nevv members for

his or any neighboring Vrtec Unit. Cre¬

dit shall be given him for ali nevv mem¬

bers enrolled in his name.

5. Ali Juvenile members ip good¬

standing may enter this contest. TO

QUALIFY as a contestant, a member

must first secure one nevv Juvenile mem¬

ber for the Society, the application for

vvhom must be accompanied by the name

and address of the contestant vvhen it is

forvvarded to the Supreme Office.

6. On each application for member¬

ship, the contestant may vvrite his name

in the space provided for the proposing

member, and if this is not done then, the

Administrator should vvrite the contest-

ant’s name just over the Vrtec Affidavit

on the back side of the application.

7. Only those nevv members for

vvhom the first six (6) months assess-

ment has been paid shall be counted in

the final standings. Juveniles, admitted

into the Society as newly-born members

for vvhom the sum of $5.00 is paid to-

vvards future assessments, cannot be cre¬

dited as campaign members to any con¬

testant.

8. After a member has qualified as

a contestant, any nevv members enrolled

under his name cannot be transferred to

the credit of some other contestant.

9. It is permissable for members or

non-members to help contestants agitate

for and secure nevv members. It is im¬

portant in ali such cases that the name

of the contestant, for vvhom the nevv

members are intended, be vvritten on each

membership application as directed in

Rule 6.

10. Ali other rules pertaining to cash

prizes, offered by the Society for nevv

members for the Juvenile Department,

continue in force as heretofore.The prizes

for the Juvenile Festival Campaign are

considered as extra avvards vvhich have

no connection vvith the regular schedule

of cash prizes.

Beginning vvith this campaign, the

WHEEL OF PROGRESS of the Juvenile

Department receives a nevv turn. Speed

it up vvith a large enrollinent of nevv

members, so that it vvill keep turning on-

vvard, continously, to the end of this

year! . . . Who, among our Juvenile

members, vvould not like to be present

at the National Cultural Festival in

Cleveland next year? And they can go;

they can attend, if they vvork hard

enough to build up the membership of

their Vrtec Unit! The enrollment of 15

or 25 members is not imposšible; in fact,

it is quite possible, if one but tries!

William Rus, Supreme Secretary

Složne Sestre
TRAIL BLAZERS!

ATTENTION

In April, of this year, Složne _

Sestre 120 organized a senior CHICAGO, 111. — Are you in.

drill team. Having just organ- j teregte(j jn bovvling as one of

ized a Vrtec (Concordians 171), 1 winter pastimes? Then

i i .C 4-It/-. /vldor> 2 -r. i _

we asked a few of the older

girls to join. Before long more

and more juveniles began Corn¬

ing to our practices, vvith the

result that we separated into

two teams and finally coneen-

come out to the Roseland Rec-

reational Alleys, 11313 So. Mi¬

chigan Ave., next Sunday after-

noon (October 1, 1939) at 2

o’clock or earlier, for the open-

ing T r a i 1 Blazer “Kegling

Interesting Talk

CLEVELAND, 0. — Those of

you who haven’t had an oppor-

tunity to take Prof. Joseph Re-

menyi’s courses in European

literature at Cleveland College

have a great treat in store vvhen

the Slovenian Language Club

offers a talk, “Recent Yugoslav

Literature” for you to enjoy

this Corning Friday, September

29, at 8:00 p.m., at St. Clair-

East 55 St. Public Library.

Dr. Remenyi is a Hungarian

by birth, and his vievv of Yugo-

slav literature vvill be interest¬

ing, you may be sure. Author of

one of the fines histories of

American literature in Hungar¬

ian, Prof. Remenyi has trans-

lated much American literature

into his native language, pub-

lishing several volumes. His

series of articles in the Cleve¬

land Press on con,temporary

literature are stili remembered

by many as simple, delightful

expositions of a difficult sub-

ject. Among other favorite au-

thors, Prof. Remenyi enjoys

reading Ivan Cankar, the great

Slovene author.

Pete Elish Wins

Council Nomination

Spartans’ Dance

fine in the Walter Reed Hospi-

tal and is expecting to be home

next month.

That vvill be ali this time so

until again I’ll say to the Eve¬

ning Starš please attend the

next regular meeting October

8, 1939.

Josephine Barber

CANONSBURG, Pa. — In

one of the most bitterly fought

contest in the recent primaries,

Peter Elish, a

member of Chal-

lenger Lodge,

defeated his op-

ponent for the

Democratic

nomination for

Council in Can-

onsburg, First

Ward.

Peter Elish,

has been active

in politics for several years and

at present is the youngest nom-

inee for Council in the history

of Canonsburg. Incidentally, he

received the largest vote ever

čast for a Council nomination

in Canonsburg. The Ward be-

ing overvvhelmingly Democratic

his election in the fall is prac-

tically assured.

Pete Elish

In Embryo

“How big is your home tovvn,

Al?”

“Oh, about the size of Nevv

York, but it isn’t built up yet.”

—Brovvn Jug.

WHEN — Saturday, Septem¬

ber 30, 1939.

WHERE — Slovene National

Home, St. Clair Ave.

The Spartans are extending a

cordial invitation to ali the Uto-

pians, Progressors, Challengers,

Hoosier Pals, Složne Sestre,

Lunder-Adamic and ali their

friends to attend the “Fan

Dance,” vvhich is the first dance

sponsored by the Spartans for

this season.

Musič vvill be furnished by

Frankie Yankovich and his or-

chestra. Refreshments vvill be

plentiful, served to you by our

Spartan lads and lassies. The

admission is the mere sum of

35 cents.

So don’t forget, Spartans Fan

■ Dance, Saturday, Sept. 30, at

1 the Slovene National Home.

j...-P.S. Word has been received

J that the Spartans vvill act as

i hosts to five Hoosier Pals, vvho

are coming Saturday afternoon

in order to be present for the

dance.

NOTICE — More English

vvill be found on page 3.

Kili It

Waiter: “Did you call, sir?”

Guest: “No, that vvas only the

fly in my soup buzzing.”

—Tiger.

She: “Can you drive vvith one

arm?” .

He: “You bet\I can.”

She: “Have an apple.”

trated ali our attentions on the fung> » 0f the 1939-40 season

juniors. As there vvere new This is an invitation to ali mem-

members constantly joining fhe :bers t i a(jies, especially, are

drill team, it vvas really hard to urg.e(j to participate and ali

make any progress. membership prospects are

At the present time, the drill equa]iy welcome!

team consists of 32 juveniles. Of : ... , ,

these 32. the best will be select- An effort w.ll be made at 0c-

ed for our first eahibition, tober’s reeular meetmft to pu

which will be held in May 1940 bowlmg amo n g the Trail

at the Vrtec Festival. on the southside on a more

We Con- gubstantial footing this season,

so that vvhen the National Bovvl¬

ing Tournament rolls around,

cordettes” for our drill team.

The follovving vvere chosen as

officers: I qualified representation vvill not

Captam: Marge Jene; Super- ^ lackingin either the ladies’ or

visor: Josie Zakrajšek, Record-, meng, division> There ^ Qf

mg Secretary: Rose Kolman; several teamS) ^

Secretary-Treasurer: Molly Du¬

ša; Lieutenant: Vera Somrak;

Pianist: Agnes Jeric; Mascots:

Richard and Bernice Mott.

Our drill team practices are

held every third and fourth

Wednesday of the month in

Room 2 S.N.D. from 7 to 9 geagon>

o’clock. As it is important to

attend every practice, we have This season looks very prom-

adopted the method of 3 times | ising. Good times are in store for

and out. Any member vvho is everyone . . . The Balkans of

absent and cannot present a Milvvaukee and the Victorians of

satisfactory excuse vvill have the Westside ane anxious for an

just vvhat method of competi-

tion vvill be proposed vvill de-

pend a great deal on the Sunday

! afternoon turnouts betvveen novv

and the next meeting vvhen a

definite program vvill probably

be formulated for the balance of

and X vvritten after his or her

name. When there are 3 X’s, the

member is automatically out.

At the National Athletic

Meet in Indianapolis several of

our fellovv members shovved an

interest in our drill team and

drill teams in general. There are

many reasons why drill teams

are an advantage, in fact too

many reasons to go into detail

novv, but I vvill vvrite soon giv-

ing more inforamtion about

drill teams.

Meanvvhile anyone interested

in organizing a drill team is

perfectly vvelcome to vvrite to

me and I vvill give them ali the

advice and help that I possibly

can.

Fraternally,

Marge Jeric,

6925 Hecker Ave.

Cleveland, Ohio

inter-city meet . . . Perhaps,

Lodge No. 63 of Sheboygan and

even the Indianapolis “Hoosier

Pals”* can be induced to parti¬

cipate in such an event. Lodge

No. 3 of De Pue is not so far

away that John Slatner couldn’t

bring a team of players, accom¬

panied by friends, to make com-

petition more attractive. Lodge

Gorenc of Chicago’s Northside

has many young people vvho

might be interested . . . These

are not mere possibilities, mem¬

bers, but they can actually come

to pass if enough of us become

determined to carry this pro¬

gram through. So, let’s ali get

out there next Sunday afternoon

for a real bovvling campaign,

one that vvill give the Trail

Blazers a ranking spot in this

šport in the vvhole of SSPZ!

V M. T. V.

Spartans 1939 Inter-Lodge Champions

SSPZ Men Edge Loyalites 3 to 2 in Final Tilt

By Stan Zorc

The SSPZ Spartans vvon the

third and final game of the I-L

Championship series by a 3-2

score Wednesday, September 20

in a night game at Glenvievv

Park to be crovvned 1939 Soft-

ball Champions of the Inter-

Lodge League.

Adolph Jalen’s boys had an-

nexed the second game of the

series by a 7 to 6 score after

dropping the first one 9 to 5.

The initial tilt vvas played on a

Sunday afternoon vvhile the sec¬

ond tvvo contests, both of vvhich

vvere vvon by the Spartans, vvere

staged at Glenvievv Park under

the lights. x ■

The second mixup vvas the

thriller of the series and vvent

over into tvvo extra innings be¬

fore the Spartans took the game

by a one run margin.

In the vvindup serap, Spar¬

tans started off vvith a three run

spurt that enabled them to de¬

cision the Collinvvooders 3 to 2.

Pinky Prebil, Spartan lead-off

man, vvalked to open the ball-

game. Adolph Jalen,. playing

manager and first baseman of

the nevv champs, laid dovvn a

beautiful bunt and beat it or

for a base hit. With tvvo men oi

Frankie Končan slapped out

double scoring both men the

scored himself on the same pla

vvhen a fielder threvv vvild tr>

ing to get Končan off second.

The SSPZ boys held the Loj

alites scoreless till the thir

vvhen the Collinvvooders brough

in tvvo runs. With one out I

Gregorčič vvalked. J. Gregorci

singled and both crossed th

lllate on Andy ZadelTs saf

single. Hovvever, the Loyalite:

rally vvas nipped there as on th

next play Zadeli vvas caught of

first and the follovving ma

štručk out to retire the side.

Neither team threatened t

score from then on until the las

inning. Frank Hočevar led of

vvith a.double but vvas unable t<

score vvhen the follovving thre

Spartan batters vvere put out i)

order.

The last of the seventh vva:

the most exciting stanza of th<

game. With Spartans leading ‘

to-2y 'the^Loyalites vvere reali J

fighting to--overcome the

(Continued on page S)


